

Михайленко А.М.

ОЧЕРКИ ИСТОРИИ ВИНОДЕЛИЯ В ОДЕССЕ

Вторая половина XIX - начало XX века

Под общей редакцией
заслуженного работника промышленности Украины
А.М. Михайленко

Одесса
2009

УДК 663.2(091)(477.74)
ББК 36.874г: 65.049 (4Укр-4Оде)

М 690 **Михайлена Анна Михайловна**
Донцова Татьяна Евгеньевна
Белявская Надежда Петровна

Очерки истории виноделия в Одессе. Вторая половина XIX – начало XX века. /А. М. Михайлена, Т. Е. Донцова, Н. П. Белявская; под ред. А. М. Михайлена; худ. С. Е. Ситников – Одесса, 2009. – 200 с.

Историко-документальное издание

Книга состоит из отдельных очерков, посвященных истории виноделия в Одессе во второй половине XIX - начале XX века: первым, самым крупным в те годы одесским винодельческим предприятиям (главы II-V) и людям, ярким представителям той эпохи – виноделам-ученым и практикам, внесшим весомый вклад в развитие виноградарства и виноделия.

Сведения, собранные и приведенные авторами, подтверждены документально и позволяют по-новому оценить отдельные страницы этой истории.

Книгу открывает очерк обзорного характера (глава I) о становлении и основных этапах развития виноградарства и виноделия на территории Одесской области в ее современных границах. Завершает ее глава VII: хроника печальных для винодельческих и виноторговых предприятий Одессы событий конца 1917 года.

Издание рассчитано на широкий круг читателей, интересующихся историей виноделия, краеведов и специалистов-виноделов.

*Авторы выражают благодарность
руководству концерна «Оверлайн»:
президенту **Б.Р. Кауфману**,
генеральному директору **С.В. Блескуну**,
а также председателю правления
ЗАО «Одесский завод шампанских вин» **Д.П. Ткаченко**
за поддержку и финансовую помощь
в издании книги.*

© Михайлена А.М., Донцова Т.Е., Белявская Н.П.,

СОДЕРЖАНИЕ

К читателю.....	5
Глава I	
Истоки, становление и развитие виноградарства и виноделия в Одесской области.....	6
<i>Н.П. Беляевская</i>	
<i>А.М. Михайленко</i>	
Глава II	
Товарищество виноделия в Одессе (1889-1917)	38
<i>А.М. Михайленко</i>	
<i>Т.Е. Донцова</i>	
Глава III	
Акционерное общество «Южно-Русское общество виноделия Генрих Редерер в Одессе»	64
<i>А.М. Михайленко</i>	
<i>Т.Е. Донцова</i>	
Глава IV	
К вопросу развития коньячного производства в Одессе.....	102
<i>Т.Е. Донцова</i>	
Глава V	
Центральный винный склад Удельного ведомства в Одессе...	128
<i>Т.Е. Донцова</i>	
Глава VI	
Они были первыми.....	152
<i>Н.П. Беляевская</i>	
<i>А.М. Михайленко</i>	
Глава VII	
Хроника смутных дней.....	173
составитель <i>А.М. Михайленко</i>	
Список упомянутых имен.....	185

Глава VI

Они были первыми

Счастливы, кто первые идут по новому пути: хотя бы они сделали несколько шагов, их имена превозносятся.

Вольтер

Долгим и нелегким был путь к промышленному виноделию в наших краях. Его прокладывали энтузиасты-ученые и практики. У одних из них, как например, у Карла Ивановича Тардана, братьев Ивана Пантелеевича и Виктора Пантелеевича Синадино, вся жизнь и деятельность были связаны со становлением и развитием виноделия в нашем регионе. Других на каком-то этапе судьба столкнула с проблемами одесского виноградарства и виноделия – это Александр Егорович Саломон, Николай Михайлович Преображенский. Многогранная плодотворная деятельность таких патриотов отечественного виноделия, как Михаил Константинович Баллас, Павел Петрович Трубецкой и Василий Егорович Таиров, проложила дорогу науке и техническому прогрессу в отрасли не только в границах Одесской области, но и далеко за ее пределами – во всех виноградо-винодельческих районах Империи.

Эта глава посвящена первопроходцам, деятельность которых затронута на страницах книги.

Тардан Карл Иванович (1812-1856)

Карл Иванович Тардан – известный на юге России виноградарь и винодел, сын основателя колонии Шабо Луи-Венсена (Ивана) Тардана.

К.И. Тардан родился в г. Вевей на Женевском озере. В 1822 г. вместе с семьей и другими французами-виноградарями, выходцами из кантона Во в Швейцарии, переехал в Бессарабию. Детство его прошло среди тружеников-виноградарей, для которых культура винограда была не только любимым делом, но и основным источником существования.

В 1835г. К.И. Тардан уехал учиться в Женеву, где изучал ботанику у знаменитого естествоиспытателя профессора Декандоля. Здесь он участвовал в работах общества естествоиспытателей кантона Во.

В 1841г. вернулся в Бессарабию и по распоряжению графа М.С.Воронцова получил бесплатно участок городской аккерманской земли в 27 десятин. Первоначально, в целях экономии средств, производил посадки под кол по предварительно распаханной земле. Использовал живую тягловую силу при обработке земли, что позволило сократить расходы на 75%. Заложил насаждения правильными рядами. Когда хозяйство окрепло, перешел от посадки под кол к посадке в канаву. На четвертый год К.И. Тардан получил со своего виноградника несколько сот ведер вина, а на шестой-до 5000 ведер с 10 десятин, т.е. по 500 ведер с десятины.

Карл Иванович занимался изучением различных сортов винограда и отбором наиболее подходящих из них к местным условиям.

В своем питомнике он вначале испытывал 85 сортов винограда, затем еще 245 сортов из Магарача, полученных от инспектора сельского хозяйства юга России Д.Н. Струкова.

Земля, отведенная Тардану, состояла из глинистого чернозема с небольшой частью наносного песка. Он первым доказал возможность получать на этих землях урожай винограда высокого качества. Для этого нужно было обеспечить грамотный и тщательный уход за насаждениями, своевременную уборку и сортировку винограда.

К.И. Тардан одним из первых начал выдерживать вина большими партиями.

Его усилия оправдали себя. На первой сельскохозяйственной выставке в Кишиневе в 1847 г. К.И. Тардан представил восемь сортов вин 1845 и 1846 гг. (шесть столовых, одно десертное и одно шипучее). Они были признаны лучшими и удостоены золотой медали. Вина К.И. Тардана отмечались медалями на выставках в Петербурге, Москве, Херсоне.

Постепенно расширяя свои земельные владения, К.И. Тардан довел размеры своих виноградников до 50 десятин. М.К. Баллас отмечал, что после шестилетнего упорного труда К.И. Тардан «создал прекрасное и образцовое виноградное хозяйство, служившее долго наглядным примером и школою для других лиц...».

Будучи уже обеспеченным человеком, владельцем высокоприбыльного хозяйства, К.И. Тардан, по словам Д.Н. Струкова, «*сам работал с заступом или плугом в руках, сам сажал, сеял или подбивал сорные травы, был и строителем, и землемером, и механиком, и виноградарем, и садовником, и виноделом...*».

К.И. Тардан был активным членом Императорского общества сельского хозяйства южной России, много лет изучал развитие виноградарства и виноделия в Бессарабии и прилегающих районах. В «Записках» этого общества в 1846 г. была опубликована его первая статья «*О разведении винограда в Бессарабии*». За статью об осуждении и обработке болот он был награжден в 1847 г. Императорским вольным экономическим обществом Большой золотой медалью. В качестве приложения к «Запискам» в 1854-1855 гг. печаталось первое практическое руководство «*Виноградарство и виноделие. Составлено применительно к Новороссийскому краю и Бессарабии*». Эта работа К.И. Тардана вышла в Одессе отдельным изданием в 1855 г., а затем была переиздана в 1863 и 1874 гг.

Автор книги, получивший прекрасное образование по естествознанию и имеющий 20-летний опыт работы в области виноградарства и виноделия, в предисловии писал: «*В моем руководстве нет взгляда ученого исследователя, но есть взгляд практического виноградара*». В книге даны рисунки употреблявшегося в то время в виноградарстве и виноделии инвентаря и «*Атлас виноградных гроздьев*».

Это было ценное пособие для виноградарей и виноделов всего Новороссийского края. Спустя почти полвека с момента выхода в свет первого издания М.К. Баллас отмечал, что «...составленное руководство по виноградарству и виноделию образовало немало хозяев и, несмотря на некоторые недостатки, еще и до сего времени не потеряло вполне своего значения».

Карл Иванович не раз выезжал за границу, изучал там передовой опыт, а затем внедрял в своем хозяйстве лучшее из увиденного. Весной 1856 г. он совершил поездку по виноградарским районам Германии и Франции, побывал и на родине, в Швейцарии.

Это была его последняя поездка. Вскоре он заболел и скончался в возрасте всего 44 лет. Его похоронили среди так любимых им виноградных лоз.

К.И. Тардан был энтузиастом своего дела, глубоко убежденным в необходимости всемерного развития виноградарства и виноделия. Личным примером он доказал экономическую целесообразность ведения этих отраслей хозяйства. Приехав в Бессарабию в 1841 г. с 1500 руб. серебром в кармане, в начале 50-х годов он оценивал свое хозяйство в 25 тыс. руб. серебром, получал до 7 тыс. руб. чистого дохода в год.

Свою короткую, но плодотворную жизнь Карл Иванович посвятил своей второй, «более ценной», как он выразился, родине. Он не только испытывал «искреннейшее желание сделать что-нибудь на пользу» ее, но и оставил заметный след в истории края, истории виноградарства и виноделия, заслуживающий изучения и благодарности потомков.

Литература

1. Тардан, К.И. Виноградарство и виноделие: сост. применительно к Новорос. краю и Бессарабии, К.И. Тарданом, действит. чл. О-ва сел. хоз-ва Юж. России и др. учен. о-в, отставным поручиком иностр. службы; пер. с фр. действит. чл. того же О-ва В. Дела-Вос и А. де-Брюкс и Нитче.- О., 1854 [Обл. 1855].- 222 с., 42с. ил.

То же. - 2-е изд. - О., 1862 [Обл. 1863].- 224 с., 14 л. ил.

То же. - 3-е изд. - О., 1874. - 221 с., 34 л. ил.

2. Струков, Д.Н. Карл Иванович Тардан // Записки Император. о-ва сел. хоз-ва Юж. России. - О., 1856. - №1-12. - С.69-76.

В этой публикации всесторонне освещаются жизнь и деятельность К.И. Тардана, отца многодетного семейства – семерых дочерей и одного сына, названного в его честь.

3. Баллас, М.К. Виноделие в России. Ч.5. Южная Россия (Бессарабская, Херсонская, Подольская и Екатеринославская губернии). / Изд. Департамента землеустройства. - СПб.: Тип. В. Киршинаума, 1899 - С. 282. 1899. - С. 14, 18.

4. Шишмарев, А.Ф. Романские поселения на юге России. - Л., 1975. - С. 183-187.

5. Галис, В.Т. Шабо / В.Т. Галис, Г.Д. Зленко // История городов и сел Украинской ССР: в 26 т. Одес. обл. - К., 1978. - С. 278.

6. Пелях, М.А. Рассказы о виноградарях и виноделах / М.А. Пелях, Н.С. Охременко. - Кишинев: Картия Молдовеняскэ, 1982. - С. 8-9.

7. Макаренко, П.П. Очерки истории виноградарства Бессарабии и левобережного Поднестровья. - Кишинев: Штиинца, 1988. - С. 60-65.

Сын К.И. Тардана – К.К. Тардан – в 1905 г. с группой колонистов из Шабо переехал в Днепровский уезд Херсонской губернии. Здесь он занял 12 дес. на песчаных почвах, 8 из которых засадил виноградом, что положило начало разведению виноградников на неосвоенных песках Днепровского уезда. Постепенно виноградарство распространилось здесь, затем в соседнем Херсонском уезде.

8. Коваль, Н.М. К истории виноградарства Одесчины // Очерки развития науки в Одессе/ отв. ред. А.С. Андронати. - О., 1995. - С. 272-273.